



红色石头桥

■刘兴平

金秋十月，丹桂飘香，风和日丽，走进石头桥，你便走进了我的家乡。

石头桥位于衡阳县东北部，其北部及西北部与衡山县、双峰县相连，南部及东南部与渣江镇相邻，东与界牌镇接壤，西与溪江乡毗邻。石头桥人杰地灵、人才辈出，是明清时期我国著名书画家曾熙、清朝湘军总兵谭上连、革命先烈刘锡庄、新民主主义革命先行者王祺的故乡。

相传清朝康熙年间，有乡民捐资修建一座石拱桥，俗称石头桥。因该地属丹霞地貌，盛产石材，当地百姓多用石材建房、铺路、修建水渠，固有“石市”之称，石市镇之名便由此而来。

还记得小时候，我家里贫穷，父母靠耕种一亩三分田地度日。我逐渐长大后，上了高中、大学，家里的收入日渐捉襟见肘、入不敷出。为赚钱供孩子读书，父亲便在农闲时分与其他村民一起开山凿石，肩抬手搬，汗珠子掉在地上成八瓣，将一块块大石头运出去换成钱，变成我们的学费和村民的柴米油盐。

后来，石市镇黄门寨取得了省级地质公园建设资格，石山受到保护，不得开采，且因村民经济好转，大家便不再采挖山石。

石头桥自然旅游资源丰富，湖光山色，风光旖旎。石市镇所辖景区范围，“红色砂砾”遍布其间，丹霞山峦约5000个，神态各异，观赏度高的有200多个，如神龟、如巨伞、如奔牛、如卧虎……全镇庵堂寺观众多，大多独居幽处，有名的如宇石禅寺、珍珠岩寺、海螺岩、宝莲庵、大清贯等。游人曾将“黄门寨之幽、宇石寨之神、珍珠岩之险、银鸽崖之秀”总结为石市丹霞山峦的“四绝”。而我对黄门寨、宇石寨、珍珠岩三绝最有感触。

秋日的黄门寨，满目金黄，层林尽染，丹霞山怪石林立。从停车场沿着指示牌的小路而下，沿途的景点有天光红、罐子岩、一线天、寨主岭、鳄鱼嘴等。你在山林中穿行，只见红色山石一个个拔地而起，千奇百怪，像伞、像鼓、像笋、像钟，像婀娜多姿的少女，像傲视百兽的雄狮，让你不得不赞叹大自然的鬼斧神工！

沿石壁而下，山路崎岖，荆棘丛生，不久便来到了“一线天”奇观。只见两座石山高耸并立，中间石阶几乎成90度的垂梯，又陡又窄，地形险峻，仅容一人侧身而过。石阶共200余级，侧身拾级而下，稍不小心，你的脚尖就要踢到前面人的脑勺。在岩缝中多呆一会，虽觉清凉无比，但又恐巨石滚动、岩缝闭合而被困其中。罢罢了，还是继续前行。

下了一线天，便来到一上万亩的开阔盆地，此处俨然一世外桃源。盆地正中有一口大池塘，池塘左右两边分两个岔谷。右岔谷口左侧有一座黄门庵，掩映在一大片翠竹林中；左岔谷中有18把巨大石伞，最高的石伞高达200来米，这就是“十八罗汉谷”。沿途石壁下，还有大小岩洞9个，它们是升塘岩、潘公岩、滴水岩、罐子岩……

整个宇石寨坐落于一个三面环山的山坳里。山坳的东、西、北三面均是陡峭的绝壁，南面是用条石砌成的高5米、厚1米的寨墙，门洞上

方刻有“宇石山村”四个苍劲有力的大字。南面的寨墙，与东西北三面山脊上用石头筑成的城廓蜿蜒相连，宛若巨龙环绕，好一座天然屏障！

宇石寨历史源远流长，自盛唐以来便被辟为佛教寺院。山寨的绝壁之下，有一宽80余米、高2.5米、深达8米的虹形岩洞。这个岩洞曾被砌隔成约20间小屋。相传古代战乱及抗日战争时期，当地村民均凭借此地隐秘险峻、易守难攻而躲避战乱。

寨内空地上生长着一株胸围5.6米，高达20多米的神奇银杏。该银杏已有1300岁高龄，虽历经岁月沧桑，但仍葱葱郁郁，生命力旺盛。一年四季，美不胜收：春天一身翠绿，夏日蝉歌枝头，秋天白果累累，冬至黄蝶飘飘。

最令我念念不忘的，还是有“珍珠翡翠如来地，楚天仿佛辉彩霞”美称的珍珠岩。

“珍珠岩之险”，自古便有诗为证。“崔府清溪一窦通，山腰横亘似嵌空……藤逐雾穿疑豹穴，石庭云锁俨龙宫……”清代杜廷拭以一首《过珍珠崖》诗生动地道出珍珠崖的无比奇险。明末清初大思想家王船山，在其《山僧导游珍珠岩》一诗中也描写了珍珠岩的险：“读易幽篁双径锁，当时悔不访仙坛。”

珍珠岩系一整块巨石，顶圆壁直，形似珍珠。巨石下空，形成一个天然巨大无比的岩洞，故曰珍珠岩。

岩洞之中，建有一寺庙，名曰珍珠禅寺。寺庙牌坊上“珍珠禅寺”四个龙飞凤舞的大字，是我的爷爷在世时所书。我爷爷喜欢书法到了痴狂的地步，一天到晚，他用毛笔沾水或用白菜心在光滑的水泥地上练字，经常教导我要“拳不离手、曲不离口”。尽管现在物是人非，牌坊上的水泥脱落，字迹斑驳，但更显岁月的沧桑、历史的深邃。

岩洞中后面另有一深不见底的洞，几乎是垂直向下，洞中漆黑一片。贴近洞口，可听见洞中传来潺潺流水声，但却从未有人敢下去一探究竟。相传，深洞中有一宝物珍珠，化身金猪蛰伏于此，需用千年的木勺子、万年的猪潲盆才能引金猪出洞。

岩洞中冬暖夏凉，是当地人乘凉避暑的好出处。盛夏时分，“双抢”时节，劳累半天、汗水满身的山里汉子，往往喜欢在烈日当空的中午，到岩洞中歇息一时半刻。凉风习习，很快将全身的汗水吹干了，舒爽无比。

沿着崖石的右侧石阶而上，便可见巨石脚下有一棵枝繁叶茂、苍劲有力的老枫树，枫树树龄达数百年，胸围六米有余，树高十余米，树干及枝条上挂满了红绳带，那是善男信女烧香拜佛时许下的心愿。

我小的时候，经常皮肤过敏。秋天到时，秋风刮过，我便满身满脸长满了红圪瘩，奇痒无比，越抓越痒。母亲把这红圪瘩叫“枫囊子”，她对治“枫囊子”胸有成竹。每次我发作时，她都是到老枫树下捡几颗枫球，回家洗净，然后，再拿出二三枚黑母鸡下的蛋，与枫球一起用水煮熟。也不知什么原因，我吃了枫球煮的鸡蛋，红圪瘩便立即消失，身上不痒了。

我从小便在珍珠岩的山脚下长大。春日挖竹笋，看漫山遍野的映山红娇艳欲滴；夏日掏鸟窝，与小伙伴一起到山上林中追赶、撒野；秋日打板栗，采摘令人嘴馋的茶耳茶泡；冬日抓野兔，带着狗儿翻山越岭地追……珍珠岩的每一个山头上，都留下了我童年的足迹，至今，仍叫我魂牵梦萦，回味不已。



坐在你身后

■刘文艳

我的少年时期，家乡经济很是落后。那时，人们出行的主路是一条被轧得坑坑洼洼的黄泥马路，通往县城的班车每日有且仅有一趟，这无疑给周边村民带来了极大的不便，父亲就常为此事烦恼。

生于上世纪六十年代初期的父亲，读过高中代过课。那个年代，教师的代课薪酬极其微薄，父亲不得不由代课教师改学手艺来维持生计。制砖、烧窑、装修等活，父亲都做过。从我记事起，他就做起了装修。起初，父亲只在家附近一带做，年复一年，附近的活儿完工后，闲不住的父亲将业务拓宽到了隔壁村……远处揽工，就面临着出行的大难题。早出晚归，辛苦劳累不说，路上耽误的时间太长，主人难免不欢心。左思右想，父亲决定拿出那时家里为数不多的积蓄买辆摩托。说干就干，摩托车驾照考到后，他果断提了车。我至今依然清晰记得父亲骑着平生第一辆爱车神气颠簸在泥泞马路时的场景。

摩托车的到来，的确给家里增添了不少欢乐。那些年，母亲办生活、走亲戚便捷了；父亲无需为赶工而起早贪黑，业务范围越做越广；我和弟弟的生活水平有了很大提高，相比同龄人，幸福感也越来越强。

犹记得上寄宿制初中时的冬晨。天还不亮，别家孩子冒着严寒打着电筒匆忙赶赴学校时，我慢腾腾地爬出暖和的被窝。待到晨光初起，朝阳斜射到家门前，我才坐上父亲的小摩托徐徐出发。途中，每当行驶的摩托驶过赶早同学的身旁，我迅疾拉开头盔镜，伸长脖子热情地同大家挥手，待那一个个羡慕的眼神向我投射过来，一种不自觉的自豪感油然而生。那一刻，我觉得父亲的摩托真是无比威风，父亲的肩膀竟是那般厚实。

读师范后，我回家渐少，除了寒暑假，坐在父亲身后的时机少之又少。每次父亲送我至车站，我必提醒他骑车注意安全。父亲也总拍着胸脯：“相信你爸！”

随着时间的推移，父亲的业务越来越不景气。家里两小孩上学，再加上日常花销，经济愈显拮据。情急之下，父亲决定到大城市去寻求发展。担心母亲此后出行不便，父亲决心教她骑车，以备不时之需。母亲是新手，那条乡村主路又不平整，遇突发情况，她就格外慌张。在一次骑行练习中，因操作不当，母亲竟摔倒到了路边的山崖中！幸亏那处山崖树林密布，人车均被树枝抵挡，才没坠落山崖。可是，母亲不幸摔折了腿，以致后来都无法走远路干重活。当时，我甚至怨恨父亲，恨他不细心不疼人，并扬言不再理他。直到后来寒假返家，邻居们在我面前不住地夸赞父亲。原来，母亲卧床休养半年里，面对里里外外的家事，以及母亲的饮食起居，父亲任劳任怨，料理得妥妥帖帖，如此种种，得到大家一致好评。我这才消除了对他及那辆摩托的怨恨。

大学毕业后，我成为了一名教师，恰好被分回老家镇上中学工作。父亲得知消息，高兴万分。可出行方式再次成为我的困扰。父亲又自豪地拍着胸脯：“有你爸，我做你的专职司机！”

往后上班的日子，即便隆冬，我也早早起床，天还没亮便催父亲出发。每次即将行至校门，我将头盔镜闭得紧紧的，头埋得老低，身子骨恨不得缩进整个头盔，生怕被熟人认出。到校门口，我提出步行，父亲不允，坚持要送到宿舍。我冷冷回绝。父亲似乎明白了我的心意，说道：“这辆摩托才新买不久，好看，不会给你丢面子。”父亲的唠叨使我极不耐烦：“同事的父母都开小汽车接送呢！”父亲不再言语，默默地调转车头，倏忽消失在我眼前。尔后，我和父亲就默契地保持如此接送状态，直至后来我调离那所中学。

时光飞逝，我们姐弟工作都已稳定，家庭条件也有了改善，鬓发稀疏的父亲却依然在外奔波。眨眼，我的孩子也上了幼儿园。那日，我照常开车送儿子上学，坐后排的儿子突然道：“妈妈，你也买辆摩托车吧，我想坐摩托车上学。”我猛然一怔，记忆霎时如潮水般涌上心头，眼睛忽而一酸……

金甲古镇望夕阳

■肖庆生

金甲古镇位于衡阳市郊茶山半岛中心，离我家乡茶山坳肖家祠堂只有几里地（祠堂于1954年因修铁路专用线被拆除）。在我儿时的记忆中，只知道金甲岭地区盛产黄泥白萝卜，远近闻名。

我的少年时代是在城市度过的，对金甲古镇一无所知。近些年，通过诗词、楹联、典故等，我才知道金甲古镇人文历史悠久，才知道湘军文化在此地源远流长，才知道彭玉麟是中国海军的奠基人。

金秋十月的一天，我和朋友来到金甲古镇街口。仰望高大的牌坊，醒目的横梁上刻着“金甲古镇”四个金色大字，左右二柱书写着一副对联：“塔映金星，万里祥云龙探宇；晖盈甲第，百年古镇凤来仪”。

走进古镇，穿越明、清风韵的老街。古镇还算清净，没有如织的人流，也没有过度的开发，街道、小楼、亭阁依旧保持原来模样，一切都显得那么古朴、素雅，富有诗意。

我们一路寻觅。街上的商贩们心情舒畅，把那陈旧的铺面洗刷得干干净净，饭店、酒楼、茶室，飘洒着芬香。那青石板的巷道，日渐斑驳陈旧的墙头长满青苔和藤蔓。白墙黛瓦、飞檐翘角的仿古建筑，木柱上各种琳琅满目的牌匾、楹联数不胜数。风格独特的私家庭院裁有桃树，花池边有菊花、茉莉花，门梁、窗子上雕刻着花鸟、走兽，栩栩如生。还有上千年的古樟树挺拔的躯干，那团团簇簇的绿叶与古镇朝夕相伴，让过往游客行人受惠歇息。

我们又走在老房子与老房子之间的巷子里，踏着石板路，看黑瓦白墙，那楼阁顶上挂着一串串用盐巴腌制的腊肉，用夹竿串起的萝卜皮、红辣椒一挂挂晒在屋檐下。老人们围着桌椅在院子里打麻将、下棋、喝茶，悠闲地聊着陈年往事。有的老人拿一把竹椅，坐在小院内抽着水旱烟，静静地无忧无虑享受阳光，还有小孩在院内躲迷藏。

沿着古镇街道穿过长堤走向金甲廊桥，顺着水路在长长的栈道上漫步，环顾四周，栈道两边水杉苍翠挺拔，“吱吱”的蝉鸣声笼罩着栈道。阳光从树缝中洒下来，落在身上，舒畅极了。那些精巧如艺术品的浮水平台，蜿蜒迂回的木质栅栏，古雅素净的风雨廊桥，与绿水连成一体，互相映衬。偶尔传来几声飞鸟的啼鸣，远处红枫层林尽染，阵阵桂花香扑鼻而来。享受绰约的秋景，有一种秋风掠水的悠然，给游人一种幽邃之意。

景区旁建有“金樽阁”，乃衡阳市书画协会的创作展览基地，许多书画家在此创作了一大批湖湘水师文化书画。

我站立于水师广场，流连忘返，极目远眺，广场周边区域的果园、花海、蔬菜园基地尽收眼底。我在想，金甲古镇以旅游产业发展推动农民脱贫致富，让游客既看到古镇悠久历史文化内涵，更欣赏古镇日升月异的发展变化。

夕阳伴着淡红的浮云渐渐远去，古镇在夕阳斜照下，越发显得端庄古朴。我们踏着夕阳的余晖，在返回的路上，再次仰望古镇白墙黛瓦，袅袅炊烟，仰望与绿水掩映的风雨廊桥，仰望湘军水师名将彭玉麟雕像，真想把它们一一镌刻在我的心里。